4317 Ar 1987 kostade en biobiljett 40 kr och &r 2019 var priset 134 kr.

Anvénd tabellen och undersok hur priset pa en biobiljett har éndrats
jamfore med KPL

Fran dr 1987 till ar 2019 okade KPI fran 167,0 till 334,3 och biljettpriset
fran 40 kr till 134 kr.
e ogs

Fordandringsfaktor, KPI = === ~ 3 00
& 167,0

3

Férindringsfaktor, biobiljett = %ﬂ =335

KPI 6kade med 100% och biljettpriset Skade med 235 %.
Priset pa en biobiljett 6kade mycket mer 4n KPI.

Om biljettpriset hade foljt KPI skulle priset &r 2019 ha varit
2,00 - 40 kr = 80 kr

Svar: Priset pa en biobiljett 6kade mycket mer &n KPL

Iflera av féljande uppgifter behdver du anvinda Ar KPI ke KPI
KPI-tabellen. | 1980 | 100 7251 ﬁi_i?il |
1] 1981 | 1121 | | 2002 | 2728 |
1982 1217 | 2003 | 2781 |
o "k L] - "77’ :
4318 Hu:r manga Procent okade KPI fran 1983 | 1326 2004 | 279,
a) r 1980 till 1985 1084 | 432 | | 2005 2804
b} ar 198041 2p05 1985 | 1538 | | 2006  284,2
¢) ar 1980 till 2017? 1986 | 160,3 2007 | 290,5
- T . 1987 | 167,0 | 2008 | 300,6 |
14319/ Tabellen Visair}iferprlsetlkr for bensin. 1988 1767 | 2009 | 2997
Ar | Pris, kr | 1989 | 188,11 2010 | 3035
e 6 1990 | 2078 2011 | 3114 |
2000 | 9,56 | 1991 | 2272 2012 | 314,2 |
2010 12,97 _1992 232,4 2013 314,1
2020 | 14,15 1993 | 2432 | 2014 | 3135
5 G indextabellmed 1550 som bk 1994 | 248,5 2015 = 3134
a or en indextabell me SOIN basar. | S TR
Avrunda index till heltal. : 1222 ;:2? ;81? :;2'?
b) Hur stor &dr den procentuella 6kningen —— f Lz_l_
fran 1990 till 20002 I 257’2 ! 2312 222'3
¢) Hur stor ar den procentuella 6kningen . 1098 | 2500 | =
fréin 2000 till 2020? | 1999 | 2581 | 2020 | 3359
| 2000 | 260,7
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‘ 4320 Ar det sant att priserna i Sverige @-@@ Hur ménga procent forandrades KPI fran
!‘ a) har stigit varje ar sedan 1980 a) &r 1990 till 2000
| b) mer é&n fordubblades under 1980-talet b) ar 2000 till 2010
i ¢) dkade med drygt 50% mellan ar 2000 ©) 4r 2008 till 20097
i och ar 2017?
| Motivera dina svar. 4323 Diagrammet visar prisindex for bostadsratter
M | i Sverige under en tioarsperiod.
‘. ‘ i @Zﬂ Tabellen visar loneindex for arbetare inom 280
li 6 . byggindustrin. b
1 2011_}_2013]_2015%2020_1 %ﬁ
i | \ lndex 109 114 120 128 160

xapuisd JaNBISPRISOE
=
B
(=]

. 120
a) Vilket &r ar basar? oo

| b) En snickare tjdnade i genomsnitt 171 kr =
Wit per timme ar 2011. ' 40
| | 20
L Hur mycket tjanade en snickare i 0

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Ar

110 Jakob kopte en bostadsratt for 820000 kr
| L0l i &r 2009, Vi antar att priset har foljt index.

R genomsnitt per timme ar 20207

| | Hur mycket silde han lagenheten for
| &r 2015?
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4324 Vilket indexvirde visar att priset,
jadmfort med basaret

a) har okat med 20%

b) har fordubblats

¢) har minskat med 22,5 %
d) har halverats?

4325] Ar 2015 var Peters 16n 23 500 kr per
ménad. Mellan ar 2015 och 2020 fick
han en reallénedkning.

Vilken I6n hade han som minst §r 2020?

4326 Sofia hade &r 1981 en ménadslon pa
12500 kr och 30 ar senare var hennes 16n
35000 kr.
Okade hennes reallén under denna
tidsperiod? Motivera till svar.

'i—32j] Priset pd hamburgaren Big Mac har inte
féljt den allménna prisnivin i Sverige.

Tabellen visar hur priset varierat.

Ar 11995 2000 | 2005 | 2010 | 2015 | 2020 |
Pris | 26 kr | 24kr | 31kr | 48kr | 44kr | 52k

a) Hur mycket skulle en Big Mac ha kostat
dr 2020 om priset hade f6ljt KPI under
perioden ar 1995 till 20207

b) Anta att vi vill beskriva prisutvecklingen
for en Big Mac, med en indexserie som
har &r 2005 som basAr.

Bestdm index for artalen i tabellen.
Avrunda till heltal.

14328 Tabellen visar index p4 skor.

‘A [1980 [2010 [2017 |
Index | 100 |150 |154 |

Ett par trdningsskor kostade 1090 kr
ar 2017. Vad borde ett liknade par skor
ha kostat

a) ar 1980 b) ar 2010?

4.3 MATEMATIK OCH EKONOMI

4329 Frin vilket artal, jAmfort med &r 2001, har
priserna i Sverige férdubblats?

14330/ Tabellen visar den genomshittliga
timlénen i kronor fér manlig och kvinnlig
hotell- och restaurangpersonal.

A e | kimnor
}__ 2002 | 94,2 89,5

| 2000 | 1170 [ 1148 |
| 2016 | 1484 | 1472 |

a) Fér vilken grupp, méin eller kvinnor,
6kade lénen mest under perioden 2002
till 2016 i kronor respektive i procent?

b) Jimfor kvinnornas och miannens
l6nedkning med dkningen av KPI under
perioden 2002 till 2016.

Kommentera vad du kom fram till.

3]
14331/ a) Taredapd dagens virde pé KPI.

b) En matkasse som idag kostar 800 kr, vad
skulle den ha kostat for 15 ar sedan om
priserna foljt KPI?

14332) Ar 2020 var Afrems timlén 190 kr. Hans
reallén var ungefir densamma 20 &r
tidigare. Vilken 16n hade han d&?

[4333| Vissa virden saknas i tabellen.

ki VTPris-a'i-j Index |
2000 260 |
2000 | 97 |
2002 | 352 | 100
| 2003 | 456 | :
2004 | 159

12005 590 | |

Mellan vilka tvé nédrliggande ar var
prisékningen som storst?
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